



崇川区通过打造一系列丰富多彩的“七彩的夏日”活动，让孩子们度过了一个快乐而有意义的假期——

# 不一般的暑假 不一样的精彩

8月17日上午，崇川区幸福街道转水社区组织辖区20余名青少年在非遗传承人的示范下，用一把剪刀、一张彩纸变化出神奇的“魔法”。折叠好彩纸，设计好图案，一张张彩纸在手中轻盈地跳动着，不一会儿，一个个无比精美、象征民族团结的作品——灯笼与圆碗便诞生了。这也是崇川区“七彩的夏日”活动的一个缩影。

在超长寒假里，孩子们每天宅在家里，不是上网课就是看电视、写作业，不少学生早就渴望过一个充实、丰富、有趣的暑假啦。为满足孩子们的愿望，崇川区各部门、街道、社区为中小学生准备了各类益德益智的暑期活动：手工制作、民俗体验、“小小志愿者”、公益课堂、爱心托管……目前，“七彩的夏日”系列活动已接近尾声，让我们一起去看看吧。

## 这个暑期有滋有味

“妈妈，请喝茶。”在崇川经济开发区十八湾社区、盘香沟社区、世伦桥社区、海洪社区举办的学习生活茶艺活动中，孩子们和家长一起学习茶艺礼仪，品味传统茶文化。接过孩子亲手冲泡的香茗，家长们纷纷感慨：“孩子长大了！”

我国是礼仪之邦，在今年暑期丰富多彩的活动中，很多部门和社区都为孩子们准备了传统礼仪、传统文化的学习，让孩子知礼、懂礼、行礼，爱家庭、爱家乡、爱祖国，增强文化自信，成为一个有内涵、有素养、懂得感恩的新时代少年。

唐闸镇街道组织未成年人来到“时光印记”活字印刷体验馆，领略古代印刷术的独特魅力，享受汉字之美。陈桥街道的民俗文化暑期社会实践同样精彩，大暑节气时，仁和社区党总支联合陈桥街道社会事务办以“二十四节气与传统文化”为主题开展了国学讲堂系列活动。

民俗文化是一座城市的灵魂。狼山地区孕育了舞龙、板鹞、草编、泥塑等诸多传统民俗，伴随着城市化进程的加快，部分传统民俗与现代生活渐行渐远。为了更好地记录本地风俗文化，狼山镇街道着力打造“民俗风情园”，并将民俗教育以体验课的形式纳入青少年课外教育体系，让孩子们在愉快的氛围中走进民俗、了解民俗、传承民俗。

“七彩的夏日”是崇川区提升未成年人综合素养的重要抓手。近年来，利用这个契机，崇川区广泛开展了形式多样的弘扬民俗文化的暑期社会实践活动，让孩子们在实践中感悟中华优秀传统文化、塑造美好心灵、提升文明素养。“孩子在平时很少能接触当地的民俗，暑期活动能让孩子了解这些传统文化，学到与课本不一样的知识，也有利于这些民俗一代代传承。”家长

顾女士说。

## 这个暑假有爱有益

随着生活水平的提高，许多父母对子女的教育呈现更加多元化的需求，他们为子女报了钢琴、舞蹈等各种兴趣班，却往往忽略了亲子陪伴。“以前只知道督促孩子学这学那，这样陪孩子玩已经是好几年前的事情了。”在崇川经济开发区十八湾社区妇联举办的主题亲子运动会上，不少家长发出了这样的感慨。崇川经济开发区国胜社区开展了亲子非遗扎染活动，让小朋友和家长手把手共同制作丝巾，留下这个暑假最美好的回忆。在实践中，不少志愿者发现，孩子们尽管唱歌、跳舞、画画、书法样样精通，但对传统阅读的重视不够，阅读的质量和数量都参差不齐，永兴街道永和佳苑开启“启阅计划”，由家长陪伴孩子一起阅读书本、收获快乐。“以前总觉得拼命赚钱什么都要给孩子最好的，就能给孩子快乐。”家长沈先生说，可陪孩子参加了亲子活动后，看到孩子即使和父母一起玩玩最简单的游戏，笑容都那么灿烂，让他感受到再好的礼物也不及父母的陪伴。

孩子暑假无人照看是让许多双职工家长头疼的难题，父母要去上班，把孩子一个人留在家里有安全隐患，作息不规律，或沉迷于网络、游戏，会影响学习和身心健康。今年暑假，为解决双职工暑期的带娃难题，崇川区在任港、城南两个社区设立爱心托管班，由老师和志愿者担任班主任和副班主任，孩子们既有人看管，还能学到知识。除了课程的安排外，阅读、手工、朗诵、演讲、画画、写字等丰富活动，更是让孩子们收获满满。

## 这个暑期有泪有汗

“我才做了一上午，就累得不行，可想而知保洁员叔叔阿姨平时有多辛苦。”13日上午，任港街道晨苑社区“清洁环境、美化家园”志愿服务中，青少年志愿者们根据分工，有的清扫楼道垃圾、有的擦楼梯扶手、有的清理楼栋小广告……高中生志愿者朱袁晓婕 马达

坤儒擦着满头大汗说。

这些天，南通迎来连续高温，但在烈日的炙烤下，街头、小区仍有不少小小“红袖套”在忙碌着。今年暑期，崇川区正在开展全国文明城市创建，不少青少年走出家门，参与环境整治，共同打造美好家园。

通大附中学生利用暑期到城东街道友谊社区、和平桥街道百花苑社区开展“七彩夏日、助理创文”社会实践活动。在社区工作人员的带领下，同学们纷纷带上红袖套，有的拿上火钳，清理沿路的白色垃圾；有的带上小铲刀和白油漆，清除墙面“牛皮癣”。学田街道紫荆花社区青少年参与的社区啄木鸟行动、天生港街道通燧社区为社区路牙添“新衣”活动、幸福街道施店社区组织辖区青少年开展的“绿色小先锋、环保我先行”主题活动、新城桥街道朝晖社区青少年服务站联合朝晖小学开展“换客助环保、共享新风尚”活动等等，让学生们在流汗的同时也感受到了创文的不易。“其实，我们做的工作是比较轻松的，我深刻体会到城市的干净整洁需要我们每个人的自觉和努力。”小志愿者何诗雯深有感触地说。

暑期是开展未成年人社会实践、思想道德建设的重要时机。崇川区“七彩的夏日”活动开始于1992年，至今已经连续开展29年。记者了解到，今年崇川“七彩的夏日”系列活动以“非一般的暑假，不一样的精彩”为主题，让广大未成年人在活动中拓宽视野、强健体魄、陶冶情操、快乐成长，引导未成年人“扣好人生第一粒扣子”。

为深入推进全区“爱党爱国、立德立行”主题教育，崇川区关工委积极探行“校站结合”走向“校站融合”校外教育辅导站新模式新举措，与区教体局联合开展“七彩夏日”之崇德公益教育活动。放假前，全区35所小学的崇德公益课堂同时开课，由老师们与“五老人员”共同准备课程内容，紧扣法制安全、文明礼仪、主题教育、学习培养、心理健康五堂主题课，惠及中小学生3万余人次。 袁晓婕 马达

## 社区里的“三抹”志愿红



近年来，钟秀街道中心村社区党委因地制宜，着力打造的志愿服务队，成了居民有口皆碑的“三抹”志愿红。

“这支贴心服务队真的是实至名归，只有我们想不到的，没有他们做不到的，360度全方位帮助我们解决生活难题。”的确，就像居民口中所称赞的一样，组建于2010年10月的“贴心服务队”，自组建以来，积极开展各种

纠纷化解、安全提醒、防火防盗宣传就是他们的工作，他们全年无休，365天在岗，为居民编织了一张群防群治的邻里守护网，维护了辖区平安，弘扬了社会正能量。疫情期间，有了他们的守护，小区成了“安全岛”。

同样，由48名热心志愿者组成的爱心陪伴队则不定期上门陪伴老人，帮着老人做家务、陪着聊家常，把老人当成自己的亲人。疫情防控期间，服务队更是主动承担起为辖区居民、老人提供代购代买、宣传引导、心理援助的服务，他们无一缺席，用爱心和陪伴助力这场防疫阻击战。

马达 顾颖

## “理论巴士”化身宣讲直播车



“在手机上就能收看主题党课，真是太方便了，解决了我的大难题。”这是崇川区永兴街道永兴村社区党员陆桂琴的肺腑之言，陆桂琴上个月不慎手臂骨折，不方便骑车来社区参加学习。直播党课形式灵活，既可以在线同步学，还可以看回播，让不方便到现场听讲的同志在学习路上不掉队。

“大师微巴”理论巴士站是永兴村社区的党建阵地，位于永兴街道长航地中海小区绿化边，既是学习交流的平台又是居民休闲聊天的场地。8月12日下午，“理论巴士”载着永兴村社区、越江社区的党员们，开进了辖区共建单位——红星元支部，进行党员群众线上线下的理论“e”起学。

本次主题党日直播活动同时连线狼山街道、崇川经济开发区中桥社区、陈桥街道丽康社区、海安塘桥社区等等，党员群众纷纷留言和点赞。活动打破了以往宣讲“一时一地”的局限性，使理论宣讲拓展为“随时随地”的网上宣讲课堂，真正把网上和网下统筹起来，实现理论传播24小时不断线，让党的“好声音”“好故事”传遍百姓家。

南通市委党校法政教研室副主任施展老师为大家做了“学法懂法守法用法、做新时代合格党员”的主题宣讲，吸引了2000余名党员群众观看。

越江社区老干部支部书记葛卫民表示，“理论巴士”成功地将党课搬上指尖，使党员教育不受空间、距离、场地限制，同时连线兄弟街道社区党员同志们同步学习，这是新的区划调整后开展党课学习的一次形式创新，为党员提供了更加便捷的学习“充电站”。 杨储睿



8月15日，崇川区虹桥街道光明社区举办“久久记忆、薪火相传”暑期青少年主题活动，年近古稀的老军人肖有才与孩子们相聚一堂，忆峥嵘岁月、讲红色故事，展示当兵时留下的珍贵纪念品。 尤炼



8月17日，崇川区城东街道板桥社区开展交通安全讲座活动，让孩子们自觉遵守交通法规，努力做好小小宣传员，共同播撒平安的种子，形成“珍爱生命、安全出行”的氛围。 秦晖



8月17日，崇川区学田街道纪工委联合学田苑监委会开展“体验印刷、传承廉洁”主题活动。辖区党员、退役军人代表在感受中国古代印刷术魅力的同时，传承廉洁文化。 汤建军 韩毅



8月14日，崇川区幸福街道组织辖区企业职工子女及留守儿童开展“走进巡特警、展望英雄梦”活动，带领青少年参观南通市公安局巡特警支队，感受特警吃苦耐劳、严谨求实的工作作风，提高青少年的担当意识。 秦蕾